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Концепция модернизации российского образования предлагает разработку новой модели начальной школы. Базовыми целями начального образования, согласно стратегии модернизации содержания общего образования, выступают: сохранение и поддержка индивидуальности ребенка, формирование у младших школьников желания и умения учиться, самостоятельности в учебной деятельности без ущерба для здоровья.
         Достижение данных целей возможно лишь при ориентации оценки не на абсолютные, фиксированные, а на относительные показатели детской успешности, на сравнение сегодняшних достижений ребенка с его собственными вчерашними достижениями; при реализации безотметочной системы обучения на протяжении всей начальной школы. По словам Ш.А.Амонашвили, впервые заговорившем о безотметочном обучении: «Для одних детей отметка Баба Яга, а для других - добрая фея».

В первые дни учебного года дети с желанием идут в школу, хотят учиться, но через некоторое время это желание у них пропадает. По целому ряду объективных и субъективных причин (способности, уровень подготовки, здоровье, психологические особенности) дети по-разному усваивают материал, соответственно, имеют разную успеваемость.

Механизм, который использовала массовая школа, незамысловат. Учитель ведет себя как феодал: не решил задачу – «2», написал диктант с ошибками – «3». Ребенок в это время совершенно беспомощен, он не может сам себе помочь, сам себя научить. Как реакция у него возникает полное нежелание учиться.

Для маленьких школьников «5» означает не только «Я хорошо пишу», а еще «Я хороший. Меня любят». «2» означает «Меня не любят, я плохой». Тем самым с помощью отметки закладывается ложная основа самооценки. Ребенок перестает думать о содержании обучения, а начинает в первую очередь «зарабатывать» хорошие отметки. Для «слабых» учеников отметка травматична потому, что фиксирует их неуспешность в классе и создает эмоциональное напряжение в отношениях с родителями. Для «сильных» учеников забота о том, чтобы поддержать свой статус, становится главной задачей учебы.   

Всем известно, что пятибальная или какая-либо другая количественная шкала оценок является травмирующим элементом начального обучения. Можно лишь еще раз указать отрицательные эффекты отметки: искажение отношений ученика с учителем, родителями, а главное, с самим собой, повышение тревожности детей, снижение учебной мотивации, невозможность отслеживать динамику успешности, формирование ложной основы детской самооценки.
С нашей точки зрения, главная проблема отметочного обучения заключается в том, что при этой системе учитель делает акцент на недостатках, тогда как при безотметочной системе на первый план выходят успехи ученика.
В настоящее время  традиционная пятибалльная система оценивания не позволяет реализовывать основные направления современного образования, т.к.:
· выполняет функцию «внешнего контроля» успешности обучения учащегося со стороны учителя;

· затрудняет индивидуализацию обучения;

· является малоинформативной (по отметке нельзя судить о действительном уровне знаний);

· часто имеет травмирующий характер.

Безотметочное обучение – это поиск нового подхода к оцениванию, который позволил бы преодолеть недостатки существующей «отметочной системы». Согласно информационному письму МО «О системе оценивания учебных достижений младших школьников в условиях безотметочного обучения…» от 03.06.2003г. в основу подходов к оцениванию при безотметочном обучении должны быть положены следующие вопросы: что оценивать (т.е. что именно подлежит оцениванию, а что оценивать не следует), как оценивать (т.е. какими средствами должно фиксироваться то, что оценивается), каким образом оценивать (т.е. какой должна быть сама процедура оценивания, этапы ее осуществления), что нужно учитывать при таком оценивании (т. е. каковы необходимые педагогические условия эффективности безотметочной системы оценивания).
Наша школа одна из первых в Белгородской области  вступила в эксперимент по внедрению ФГОС НОО второго поколения, нам приходится работать  по новому, иногда ломая свои привычные взгляды на обучение.   Без отметок обучаются дети в 1 классе и в первом  полугодии  2 класса. Для определения качества усвоения учебного материала в течение года проводился промежуточный тематический  контроль, а по окончании 1 класса – рубежный контроль. Для промежуточной оценки знаний учащихся использовалась бальная система оценивания и устная, которая выражалась в суждениях учителя, одноклассников. 

Для ознакомления родителей, учеников с информацией об уровне усвоения изученного материала в работе использовались различные формы фиксации оценок:

· лист индивидуальных достижений (для учеников) позволяет ребенку фиксировать результаты на индивидуальной  шкале;
· лист тематического контроля (для учителя, родителей) фиксирует информацию о продвижении учащихся класса;

· лист рубежного контроля (для учителя, родителей, администрации) фиксирует процентные данные о выполнении учащимися государственного образовательного стандарта.
Работа по формированию самостоятельной оценочной деятельности  учащихся проводится в соответствии с рекомендациями психологов. В течение года удалось научить  осознанно относится к выполнению учебных задач, самостоятельно оценивать качество выполненного задания, определять динамику учебной  успешности относительно своего развития. 

Несмотря на старания учителя, приходится сталкиваться с противоречивым мнением родителей. Десятилетиями сложившаяся система дает свои результаты, – дети идут в школу за пятерками. Иногда объяснения учителя, что оценка имеет более широкий смысл итогов и результатов ученика, чем отметка, не устраивают родителей. Они же, со своей стороны, хотят видеть результат учебы своего чада и, желательно, без всякой философии, а в материальном выражении, т.е. в баллах. Посмотрели табель или дневник – вывод: шоколад или угол. Легко и удобно. Практика показала, что слова «молодец» и «умница», «у тебя получилось» значат для него гораздо больше, чем оценка. Изначально дети слышат эти поощрительные слова ровно до школы, а потом в «работу» включаются родители, которым непременно нужны заветные цифры в дневнике. А слова «у твоей подружки «пятерка», а у тебя всего лишь «четыре», ранят ребенка больше, чем наказание. Поэтому родителям следует напоминать, понравилось бы им, когда их сравнивают с другими?

Практика показала, что при работе по безотметочной системе

 выше уровень учебной активности; дети стремятся к контакту с учителем, не боятся высказывать свое мнение, пусть даже и ошибочное, ниже уровень тревожности, меньше проявлений отрицательных эмоций (а именно это и снижает эффективность обучения); задания, выполняемые детьми, носят не только репродуктивный, но и творческий характер.
Анкетирование и опросы, проведенные среди учеников, родителей и учителей, показали, что большинство считают, что совсем отказаться от отметок нельзя: если ребенка никак не поощрять, то у него исчезает мотивация. Чем же заменить существующие отметки? Вопрос для многих из нас остаётся открытым.
Руководствуясь Информационным письмом Министерства образования от 03. 06. 2003 №13-51-1220-13 можно использовать вместо отметок следующие приемы:

· текущую оценку достижений можно фиксировать с помощью особых условных шкал – «волшебных линеечек» (этот инструмент используется при самооценке в психологической диагностике); 

· текущие оценки, фиксирующие продвижение школьников в освоении всех умений, можно заносить в специальный «Лист достижений», освоенные навыки дети и учитель могут отмечать в нем с помощью каких-либо значков, словарные диктанты  можно оценивать в баллах 

· все эти результаты собираются в «Папку достижений», имеющуюся у каждого ученика 

· творческие работы, которые не подлежат оцениванию, могут храниться в «Портфеле достижений ученика».

Конечно, применение всех описанных форм требует от учителя не только массы сил и времени (оформление, работа с родителями), но и искренней веры в саму идею безотметочного обучения. Учитель не может не осознать: безотметочное обучение – путь к гуманизации российского образования, основанного на новой педагогической философии.
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